

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVI.—Número 10 187

Segovia.—Viernes 25 de Septiembre de 1936

Precio del ejemplar: 15 céntimos

## El general Queipo de Llano dice que Toledo será ocupado cuando lo disponga el alto mando nacional, no cuando convenga a los rojos

Porque parece que el general traidor, Asensio, pretendía llevar a Madrid los milicianos rojos de Toledo, una vez ocupada esta ciudad por el Ejército, para aumentar los efectivos de defensa de la capital

Londres, 24.—El corresponsal de la Agencia Havas informa que el avance de las tropas de Yagüe se realiza con un entusiasmo y un fervor patriótico insuperables, causando verdadero terror entre los rojos. Estos se han repliegado hacia Toledo en espera de poder oponer resistencia a las fuerzas nacionales.

Los aviones del Ejército han bombardeado intensamente Toledo, insistiendo sobre todo contra la fábrica de armas, donde las bombas han causado grandes daños. En el Alcázar sigue la resistencia. En las últimas veinticuatro horas se debilitó bastante el ataque de los rojos.

La Prensa londinense dice que el ataque del Ejército nacional a Maqueda fué tan duro, que raramente se dieron casos semejantes en la Gran Guerra. De la impetuosa del ataque dará idea el hecho de que formidables fortalezas que se extendían en una distancia de varios kilómetros, sólo duraron cuatro horas. Los primeros momentos del choque con los rojos fueron impresionantes. Solamente fuerzas tan curtidas en la guerra como las que asaltaron las posiciones podían acometer semejante hazaña y llevarla a feliz término en tan escaso tiempo.

Esta tarde, después de un intenso bombardeo, los rojos intentaron otro asalto al Alcázar, siendo rechazado con bastantes bajas causadas por el fuego de las ametralladoras. Los marxistas no han conseguido ganar ni un palmo de terreno.

Tenerife, 24.—Ha sorprendido que las fuerzas que marchaban sobre Toledo se dirijan más al Norte. Se explica suponiendo que lo que se pretende es cortar la retirada a los marxistas.

El general Asensio ha establecido su cuartel general en la calle de Cabestros, 17, Madrid.

Lisboa, 24.—En una población de las ocupadas por el Ejército ha sido detenido un súbdito francés, acogido por los comunistas para asesinar al general Mola. Se le encontró una pistola y documentación.

Ro de Janeiro, 24.—La Prensa aprueba la actitud del Uruguay al romper sus relaciones con Madrid y dice que todos los países sudamericanos deben seguir este ejemplo.

Lisboa, 24.—Las pérdidas sufridas por los rojos en los combates de Maqueda y de Torrijos son muy grandes. El número de bajas se cuenta por millares, y son tantos los prisioneros hechos por las fuerzas nacionales, que se va establecer un campo de concentración para los mismos en Medellín.

La estación de Cádiz calcula en 9.000 los milicianos que quedaron fuera de combate en ese frente, entre muertos, heridos y prisioneros.

—Entonces, ¿las milicias son ingobernables?

—Absolutamente. Hay casos definitivos. En cierto día, un pelotón se iba en un camión por una carretera y surgió en el espacio el «pájaro negro», trimotor nacionalista blindado, que se popularizó con aquel nombre por estar pintado de negro. El comandante del pelotón dió orden a sus hombres para que se dispersaran por el campo, escondiéndose bajo los árboles y los peñascos. Pues no lo hicieron y comenzaron a disparar tiros contra el aparato. Este, confiado en su blindaje, descendió mucho y con dos o tres bombas aniquiló el pelotón casi por completo.

Otro caso: En un punto alto de determinada posición, desde donde se divisaban las líneas enemigas, un teniente coronel se limpiaba el sudor con un pañuelo blanco. Las milicias no vacilaron. «El traidor está haciendo señales para los fascistas», dijeron. Y lo fusilaron momentos después.

Se hacen—prosiguió—constantemente reclutamientos para las milicias. Todo el mundo tiene que salir para el frente. Hay también los que van allá, pero que no consiguen nunca quedarse. Los llaman «los turistas». Van en las camionetas de transportes combatientes, pero jamás se apean.

—¿Qué se decía en Madrid de la Marina de guerra al servicio del Gobierno?

—Se hablaba poco, pero se reconocía que la indisciplina a bordo era grande. Hay, sin embargo, un hecho curioso, que poca gente conoce. Los submarinos han tenido una acción prácticamente nula, porque casi no tienen torpedos. Cuando estalló el movimiento había en España sólo diez torpedos de submarinos; siendo éstos doce, cada uno no podía tener a bordo sino uno o dos torpedos. Como sin «Vickers» e Inglaterra no suministra material, cuando aquellos se acaban...

Sólo así se comprende que habiendo submarinos en la costa del Cantábrico, no se hayan ya registrado tentativas de ataque a los cruceros del Ejército.

El caso de los cadetes de Toledo quedará en la historia de España. Al referirme a este episodio heroico y trágico, nuestro entrevistado nos dijo:

—El ataque de los gubernamentales al Alcázar no se hizo en los primeros tiempos con mayor violencia por dos razones: había dentro de él gente del Frente Popular, familias de guardias, etcétera, tomadas en rehén. Entre los cadetes figuraban un hijo del general Castelló, ministro de la Guerra hasta hace poco tiempo, en el Gobierno Giral.

El ataque se fué haciendo como tentativa para llevar a los muchachos a la rendición. No hubo manera. Aquella gente de Toledo tiene tradiciones. Por fin, se ha recurrido horriblemente a la dinamita.

—¿Llegará a haber lucha dentro de la ciudad cuando entre el Ejército?

—Estoy convencido de que en Madrid resistirá hasta el último hombre. De que es esa la intención se revela en todo. Cuando salí de Madrid ya se construían en varios edificios altos reductos para ametralladoras, saeteras para fusiles, etc. Alguien me dijo poco antes de mi salida de la capital: «Cuando los nacionalistas atraviesen las calles de Madrid no encontrarán milicianos vivos».

—¿Considera usted la victoria del Ejército un hecho indiscutible?

—Sí, e inevitable. Llevan tiempo, porque la resistencia es grande, pero la victoria será del Ejército.

—¿Cree usted en una entrada por sorpresa en Madrid?

—No. Y por otra parte no es esa la táctica seguida. Franco desea ir aniquilando poco a poco todas las resistencias, para que las retaguardias no constituyan nunca preocupación importante.

—¿Cuál será en este momento el frente más difícil para los nacionalistas?

—Creo que sea el de Talavera de la Reina, donde el Gobierno tenía unos 35.000 hombres cuando salí de Madrid.

—¿Y en Toledo?

—No había más de 10.000 hombres.

## La Diócesis de Segovia entrega a la Junta del Tesoro Nacional gran cantidad de alhajas religiosas

Entre estas hay unas vinajeras de oro con su platillo que pesan un kilo y cien gramos

El excelentísimo señor obispo de la Diócesis de Segovia, y en nombre del Cabildo, Comunidades y Cofradías religiosas que a continuación se detallan, ha hecho un magnífico donativo de alhajas y objetos de oro a la Junta del Tesoro Nacional. Entre esas joyas figuran algunas monedas pertenecientes al ilustre y virtuoso prelado.

He aquí la relación de los preciosos objetos donados, cuyo valor es considerable:

Excelentísimo y reverendísimo doctor don Luciano Pérez Platero, obispo de Segovia, dos monedas de cinco dólares, una de cinco pesos cubanos, otra de veinte, dos de diez francos y una empuñadura de bastón; excelentísimo Cabildo de la Santa Iglesia Catedral, una onza de Felipe IV, acuñada en la fábrica de la Moneda de Segovia, un pectoral de oro y esmeraldas con su anillo, unas vinajeras de oro con su correspondiente platillo de gran valor artístico (un kilo 100 gramos); ilustre Cofradía de Nuestra Señora de la Fuencisla, un anillo episcopal de oro y piedras, otro con brillantes y amatistas, un pectoral de oro y piedras, una cruz, alfiler de oro y perlas, una sortija de oro con pedería y perlas, cuatro anillos de oro y piedras y un colgante, una pulsera de oro, dos pares de pendientes con brillantes, tres alfileres con piedras, una sortija de oro y diamantes, varios trocitos de oro con esmeraldas, tres relicarios de oro, cinco colgantes del aderezo de la Santísima Virgen de oro y brillantes y dos alfileres con piedras; religiosas de San Ildefonso, una cruz de oro y un aderezo de idéntico coral; religiosas Carmelitas de Segovia, dos alfonfos de 20 pesetas, un octavo de onza y una cadena de oro de 105 gramos; parroquia de Santa María de Nieva, dos rosarios de oro, uno de

siete dices, una botonadura completa de oro y esmalte, un colgante con pedería, un collar y una cadena; parroquia de Cuéllar, tres aderezos de la Santísima Virgen de Santo Tomás y tres sortijas, un alfonso de 25 pesetas, un pendiente de oro y perlas y una cadénita de oro de la Santísima Virgen del Henar; religiosas del Corpus Christi de Segovia, cinco pares de pendientes, dos crucetas, una cruz con esmeraldas y doce sortijas; religiosas del Licenciado Peralta de Segovia, dos pulseras, dos alfileres con estampas de la Inmaculada y Niño Jesús, cuatro pares de pendientes, dos anillos, una alianza y dos cadenas; religiosas de San Vicente el Real de Segovia, una alianza, tres medallas, una cruceta con brillantes, una cadena y un imperdible; parroquia de Muñopedro, una cruz y un par de pendientes con pedería; parroquia de Sepúlveda: de la Santísima Virgen de la Peña, un aderezo compuesto de cruz, pendientes y anillo; de Nuestra Señora de los Angeles, una cruz y un alfiler con perlas y brillantes; de Nuestra Señora del Amor Hermoso, cuatro anillos de oro con diamantes, otro anillo, un aderezo y dos pendientes; de Nuestra Señora del Buen Suceso, un aderezo, dos medallones con aljófar, dos anillos con pedería y una cruz de Isabel la Católica; parroquia de Puebla de Pedraza, un colgante de oro con perlas; parroquia de Valverde del Majano: Cofradía de la Virgen de La Aparecida, dos pulseras, un broche, una cadena y un anillo.

Las vinajeras de oro que se dan a conocer en la lista anterior son de gran mérito artístico y su valor es tan grande, que han sido muy elogiadas por cuantas personas las han admirado.

## ¿HA SIDO CONQUISTADO DURANGO?

Los comunistas asaltan en Madrid el centro alemán de Trabajo

Tenerife, 24.—Hoy fué asaltado en Madrid, por un grupo de comunistas armados, el Centro Alemán de Trabajo. Los rojos penetraron en todas las habitaciones y se llevaron toda la documentación.

El cónsul alemán visitó al subsecretario de Estado y ante él protestó energicamente del atropello y pidió además que se reparan los perjuicios causados y que se devuelva la documentación robada.

Se dice que ha sido tomado Durango

Lisboa, 24.—Hoy fué tomada la ciudad de Durango, a veintinueve kilómetros de Bilbao.

Falta la confirmación oficial de esta noticia.

Los rojos rompen la presa del Alberche

Tenerife, 24.—Para impedir el avance de las columnas del general Franco, parece ser que los comunistas rompieron hoy la presa del Alberche, provocando así una gran inundación.

El castillo de Escalona se tomó con sólo mil quinientos hombres contra veinte mil marxistas

Lisboa, 24.—Se conocen detalles de la toma del castillo de Escalona por la columna que manda el teniente coronel Asensio.

El número de enemigos ascendía a veinte mil, mientras que los nacionales eran tan sólo mil quinientos, desprovistos de artillería, porque no había podido seguir al resto de la columna.

El fuego que iniciaron los rojos apenas se entabló el combate, hizo temer por el éxito de la operación, porque las únicas armas eficaces que

podían emplearse entonces, consistían solamente en cuatro ametralladoras, mientras las baterías enemigas no hacían más que lanzar metralla.

Mas entonces, el teniente De Miguel se encargó, con una compañía de la Legión, de llegar hasta los cañones de los comunistas, audacia que consiguió el objetivo deseado.

Por la noche ondeaba ya en el castillo de Escalona la bandera bicolor.

## Exámenes en el Instituto de Segunda Enseñanza

Recibimos la siguiente nota: «La excelentísima Junta de Defensa Nacional de Burgos, en telegrama fecha de ayer, dice a este Instituto lo siguiente:

«En contestación telegrama vuestra señoría pueden alumnos que presten servicios sanitarios examinarse cuando más les convenga, bien ahora o en convocatoria especial.»

Lo que se hace público para conocimiento de todos cuantos se encuentren comprendidos en el mismo.»

## Comisaría de Guerra del Requeté

Creada por la Junta nacional Carlista de Guerra la Comisaría de Guerra Carlista de esta provincia, se ha instalado ésta, con todas sus oficinas y anejos en la calle de San Agustín, número 27, donde, a partir del día de hoy, se han de dirigir todos aquellos que deseen tratar asuntos que afecten a intereses de nuestra Comunidad y Requeté.

El comisario de Guerra, José Carretero.

## HABLA UN CONSUL EXTRANJERO

### En los primeros días salieron de Madrid para la sierra 80.000 milicianos rojos

Los auxilios recibidos por el Gobierno de Madrid. Su aviación. Sus milicias. De 9.000 hombres de Mangada regresaron a Madrid 13. La escuadra pirata. Los cadetes de Toledo. La lucha que se desarrollará en Madrid

Lisboa, 23.—«Diario de Lisboa» publica una entrevista de uno de sus redactores con un cónsul extranjero que ha evacuado Madrid. He aquí algunos pasajes de esa entrevista:

—Díganos, señor cónsul, ¿cuál fué en los primeros días de la guerra la verdadera situación de Madrid?

—Véamos. La llegada súbita de las tropas sublevadas a la sierra de Guadarrama provocó el pánico. Las milicias que acababan de dominar los cuarteles en Madrid siguieron en una carrera loca para la sierra. Vi la partida de algunas columnas en centenares de camiones y automóviles. Madrid vibraba intensamente.

—¿Fué mucha gente para la sierra?

—Sí. En junto, unos 80.000 hombres.

Y después de una pausa breve:

—Una verdadera muralla humana. Nadie puede hacerse idea de lo que eso fué.

—¿Pero el valor militar de esos hombres correspondía a su número?

—No, de ninguna manera. Las milicias, por lo menos en aquel entonces,

eran sólo avalanchas humanas, indisciplinadas, sin casi obedecer a los mandos.

—Hemos oído sobre otros aspectos de la guerra civil, datos no menos curiosos: los auxilios al Gobierno de Madrid. por ejemplo.

—No sé hasta dónde ha ido ese auxilio al Gobierno de Madrid. En aquello que me fué permitido observar por mí mismo, ese auxilio se tradujo en buenos aviones y en buenos aviadores. Lo que ya no es poco, si fué sólo eso.

—¿Qué tipos de aviones?

—Los ví en Barajas. Por eso puedo hablar. El día 2 de Agosto llegaron allí cuatro grandes trimotores de bombardeo. Cuando yo los observaba estaban alineados junto a dos de las líneas aéreas españolas, requisados, y de un trimotor militar, que fué aprehendido por haber aterrizado en territorio ocupado por los gubernamentales.

Días después llegaron a Barajas otros 24 aviones trimotores y bimotores. Fueron también reclutados algunos individuos, que ganan cada uno 12.500 francos por mes. Visten el mono igual al de

los españoles y es difícil distinguirlos. —Díganos, señor cónsul, la verdad sobre la aviación gubernamental.

—Las fuerzas aéreas que el Gobierno tiene de aviadores son unos 350 entre pilotos, observadores y bombarderos.

—¿Son todos oficiales?

—No. Oficiales pilotos hay unos 40. El resto son sargentos, cabos y hombres civiles.

—Los aviones, ¿llevan siempre cargamento de bombas?

—Sí. Los de bombardeo. Transportan unas 150 bombas de 12, 50 y 100 kilos.

—¿Es verdad que el Gobierno tiene una desconfianza permanente de la aviación?

—Sí. Es un ambiente tremendo, hasta tal punto, que en el aeródromo de Getafe funciona un Tribunal de milicias, que juzga y manda fusilar sin apelación a todo aviador sobre el cual recaer la menor desconfianza de deslealtad.

—¿Quién lleva el alto mando de la aviación?

—El coronel Pastor. Manda nominalmente, porque está enteramente dominado por las milicias. La influencia de estas organizaciones llega hasta la Dirección general de Seguridad y es poderosa.

—¿Qué nos dice de Mangada?

—En la última acción en que tomé parte poco antes de mi salida de Madrid, sufrió un verdadero desastre.

—¿Cómo?

—¿Cómo? Nunca se supo bien. Caminaba con unos dos mil hombres en las cercanías de Guadarrama. Se equivocó en el camino y fué atacado por sorpresa y la columna fué pulverizada como por encanto.

—¿Se equivocó en el camino?

—Absolutamente. El propio lo confesó a sus hombres. En cierto momento, les dijo emocionado: «Milicianos: Me he equivocado en el camino que debíamos seguir. Cuando un jefe se equivoca sólo le queda una solución. Ofrecer la vida. Mátense, pues, si quieren.»

—¿Después?

—Se dió el ataque por sorpresa, que fué el fin. Mangada consiguió llegar a Madrid con sólo 13 hombres. Era lo que le restaba.

—¿Y los otros?

—Huyeron, murieron, se entregaron... No lo sé.

—¿Pero le han condecorado recientemente?

—Sí. Pero debió ser por cualquier otra acción anterior. Fué a Madrid a recibir la medalla. Yo hablé entonces con él por última vez. Salió poco tiempo después para el frente de Talavera con una nueva columna.

—¿Y Riquelme?

—Es un técnico desilusionado con las milicias, que no soportan ni reconocen jefe.

## Un vecino de Turégano entrega al Tesoro Nacional ciento cinco sacos de harina, valorados en 6.500 pesetas

Además de unas monedas y joyas de oro también regala, con el mismo objeto, un cheque de 5.000 pesetas y otro de quinientas con destinos al avión «Segovia»

Con gran complacencia publica la siguiente carta:

Turégano, 9 de Septiembre de 1936. Señor alcalde y presidente de la Junta local encargada de la suscripción nacional del Tesoro público de la villa de Turégano.

El que suscribe, Frutos Gómez Rodríguez, industrial y vecino de esta villa, tiene el honor de comunicar a usted que con esta fecha ha sido entregado en la Comandancia militar de Segovia ciento quince sacos de harina, trigo, cuyo valor aproximado es el de pesetas 6.500, con destino a engrasar las listas de donativos de esta villa, y para la suscripción nacional de nuestros defensores del frente.

También me es grato acompañar a la presente, y con destino a la suscripción nacional del Tesoro, un cheque por valor de cinco mil pesetas, una moneda de oro, un reloj de oro, alianzas de oro y varios pendientes y sortijas pertenecientes a mis hijos políticos.

También se acompaña otro cheque de quinientas pesetas que, unido a las otras quinientas pesetas ya entregadas, deseo figuren en la suscripción provincial para la compra del avión «Segovia».

Con deseo de que sirva de estímulo

a otros futuros donantes me permito hacer constar que, además de las cantidades ya mencionadas, tengo ya entregadas en suscripciones anteriores más de dos mil pesetas, además de otros servicios de gran interés para la Patria, que se están prestando desde el principio en beneficio de la causa nacional, así como también teniendo un hijo voluntario desde los primeros días del levantamiento nacional, al servicio de España, como conductor de automóviles, viene dejando voluntariamente a beneficio de las suscripciones nacionales los haberes que como conductor le tienen asignados.

Para lo sucesivo, me ofrezco incondicionalmente, así como también «mis hijos, empleados y obreros», los cuales desean contribuir mensualmente, por todo el tiempo que resta de año, con un día de haber, cuya suma asciende aproximadamente a ciento veinticinco pesetas mensuales, sin perjuicio de prolongar esta aportación por todo el tiempo que dure esta campaña o las circunstancias lo exijan.

Todo por la Patria. ¡Viva España! ¡Viva Turégano!

FRUTOS GÓMEZ

# Ante los elementos acumulados en los sectores de Bilbao y Santander no hay más que este dilema: con España, paz y vida. Contra España, desolación y muerte

Los rojos de Vizcaya sostienen la moral de sus gentes diciéndoles que van a venir ejércitos fabulosos de Rusia. El embajador ruso en Madrid estima pueril ocultar los éxitos de las fuerzas nacionales

## Un coronel mejicano dice que ningún general del mundo habría realizado en tan escaso tiempo como Franco la obra que éste lleva realizada

### NOTICIAS OFICIALES

Burgos, 25 (3 t.).—En la ocupación de Arezabaleta se causaron al enemigo trece muertos y fueron recogidos bastantes fusiles americanos, diez cajas de cartuchos y un camión blindado averiado por nuestra artillería. En el sector de Sigüenza fué recogido ayer por nuestras avanzadas un capote-manta con cuello de piel, manchado de sangre. Tiene insignias de teniente coronel, y se supone perteneció al jefe de milicias, Rosal, herido en una de las últimas operaciones.

### IMPRESION SOBRE LA MARCHA DE LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

Nuestro colaborador, el culto periodista don Joaquín Arrarás, se ha trasladado hoy desde el frente Norte al de Toledo, y a su paso por Burgos ha entregado unas cuartillas que han sido leídas ante el micrófono de Radio Castilla. Son una impresión sobre la marcha de las operaciones en Guipúzcoa:

Las tropas nacionales—dice el señor Arrarás—agotan en su avance el territorio guipuzcoano, cuyos últimos pueblos han ocupado o están a punto de ocupar. Las tropas y las fuerzas de Navarra están a punto de poner el pie en tierra de Vizcaya, con lo que el frente de Guipúzcoa pasará a ser «Frente de Vizcaya».

Las fuerzas nacionales, desde que salieron de San Sebastián, han avanzado devorando kilómetros, encontrando débil resistencia. A una de las columnas que avanzaba por la costa se le concedió un descanso. El día anterior había recorrido veintiocho kilómetros. Pero por la mañana unos fugados de Deva llegaron hasta el jefe de la columna citada rogándole que fuera a aquella población donde las hordas rojas se entregaban al saqueo y al crimen, amenazando con incendiar las viviendas. Ya había cometido ocho asesinatos. Los soldados tuvieron que seguir, dando por terminado su descanso. A las dos de la tarde está conquistado Deva. Hemos recorrido este sector, que presenta huellas del paso de los bárbaros. Un puente ha sido volado mediante el estallido de veinticuatro cajas de dinamita, alcanzando los efectos a las viviendas próximas, que se agrietaron. Asimismo fueron volados los puentes de Zarauz y Zumaya. La carretera fué cortada por varios sitios. El magnífico Ayuntamiento de Zarauz y otras casas cercanas, están destruidos por el fuego. La línea férrea ha sido volada y derribados los postes de conducción de energía eléctrica. Las casas han sido saqueadas. Todas las sucursales de los Bancos han sido desvalijadas. Las hordas no han dejado otra cosa que desolación, luto, ruinas, regueros de sangre. Esta es la mejor demostración de lo que la anarquía ofrecía al País Vasco. Los milicianos no se van solos. Van con ellos muchos moradores. Los unos, porque temen el castigo de las fuerzas nacionales. Esos que cometieron crímenes y otros desmanes, hacen bien en huir. Otros marchan aterrados por los cuentos de miedo del Frente Popular respecto de las tropas nacionales.

Hemos conversado con algunos vecinos de Motrico en donde han pululado los comisarios rojos. Estos, para sostener la moral muy decaída de los marxistas, inventaban extravagantes novelas y victorias. Dos días antes de la conquista de Zumaya recorrió las calles de aquella localidad una charanga tocando los compases fúnebres de «La Internacional» para solemnizar «la conquista de Oviedo». Días antes habían hecho lo propio para conmemorar «la rendición del Alcázar de Toledo». Esto no es nada en comparación con la historia que hicieron circular. Decían que en breve llegaría a la costa un ejército de 21.000 rusos y que inmediatamente reconquistarían San Sebastián para invadir después Navarra. Las últimas noticias que hicieron circular hacían referencia a que las fuerzas catalanas que manda el facineroso Vayo habían desembarcado en Pasajes, escoltados los barcos transportes por la escuadra roja y que tenían por misión cortar la retirada al ejército que avanza sobre Bilbao. Añadían que estaban a punto de llegar millares de rusos en fabulosas escuadras aéreas, y se lanzarían al espacio con paracaídas, cayendo a retaguardia de las fuerzas nacionales. He ahí de los bulos que se valen los rojos para sostener algo la moral de sus huestes.

Se calculan en 50.000 el número de fugitivos internados en Vizcaya. Los desdichados se han creído los cuentos de los anarcosindicalistas, sin caer en la cuenta de que únicamente del lado de los nacionales está la paz, y que allí donde van les espera una suerte aciaga. Acabadores y a la rifa de un magnífico mantón de Manila regalado a este fin por una segoviana patriota y de un cuadro de relativo mérito artístico, también donado.

Pero como estas aportaciones no bastarán a enjugar el total de la cifra de 500.000 pesetas anteriormente mencionada, es indispensable que aquellas personas que aún no hubieran ingresado cantidad alguna o tengan pensado aumentar la ya ofrecida, se apresuren a realizarlo, pues es muy urgente solucionar por completo este particular.

### El servicio de agua potable

Habiendo sido vaciada por manos criminales la presa llamada del Olvido, sita en las inmediaciones de Balsain, sin duda con propósito deliberado de perturbar el suministro de agua a Segovia, por cuya causa es imposible mantener constantemente el servicio durante unos días, se advierte al público que a partir del día de hoy, viernes, el indicado servicio se proporcionará de siete de la mañana a siete de la tarde, hasta que pasados unos días adquiera dicho embalse el nivel necesario para poder prolongarle durante todo el día, como se venía haciendo.

### Cocinera

Se necesita para casa de comidas, bien retribuida, y dependiente de taberna Razón, en la Administración de este periódico.

bo de ver en diversos sectores lo que se ha acumulado para castigar la obstinación inútil y suicida de los que persisten en la resistencia y sé que todos los caminos serán cortados. El del mar será barrido por los cañones de las unidades de guerra; el de tierra por la artillería. En el cielo veréis pronto la demostración plena de la formidable potencia de nuestra aviación. Elegid: Por España, la paz, el bienestar, la vida. Contra España, la desolación, el hambre y la muerte. Elegid. Mañana será tarde. A las fuerzas que rompiere la resistencia de Guadalupe, de San Marcial, de Santa Bárbara, de Irún, no pueden detenerlas unas hordas derrotadas y en huida.

### LA CRUZ DE CARAVACA

Burgos, 25.—En Madrid ha sido detenido un directivo de la C. N. T., llamado Antonio Chamorro, en poder del cual ha sido encontrada la famosa Cruz de Caravaca, robada hace dos años de Murcia, y cuyo valor es de unos cuatro millones de pesetas. Este Chamorro, al frente de una partida de milicianos rojos, hizo una incursión por la provincia de Alicante y obtuvo, bajo amenaza de muerte, cinco mil pesetas a cada uno de los cuarenta propietarios conminados. De esa cantidad entregó a sus milicianos una pequeñísima parte, lo que determinó que fuese denunciado por éstos. Por esta causa fué registrado su domicilio, encontrándose la Cruz de Caravaca y una importante cantidad en metálico.

### LARGO CABALLERO BAJO UNA CRISIS DE MIEDO

Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» dice que ha llegado la hora de que los sindicalistas, desentendiéndose del Gobierno de Madrid, asuman la dirección y la responsabilidad del movimiento. Agrega que Largo Caballero se encuentra bajo los efectos de una crisis de miedo, sobre todo desde que se han intensificado los bombardeos de la aviación nacional. Ultimamente quiso huir a París, pero lo evitaron los anarcosindicalistas que estaban advertidos de la maniobra.

### EL EMBAJADOR RUSO EN MADRID DICE QUE ES PUERIL OCULTAR LOS EXITOS DE FRANCO Y LLAMA LADRONES A ALGUNOS DIRIGENTES ROJOS

Londres, 25.—El embajador ruso en Madrid señor Rosemberg, ha enviado al periódico «Pravda», de Moscú, un artículo, en el que dice que la delegación rusa debió llegar tres meses antes a Madrid. Así hubiera tenido tiempo de preparar la revolución adecuadamente. Agrega que el pueblo español no ha respondido a los esfuerzos hechos por Rusia. Algunos dirigentes han sido desleales y se han llevado el dinero destinado a la revolución.

Manifiesta que sería pueril ocultar los éxitos del Ejército del general Franco. Se muestra pesimista respecto al resultado de la contienda para los rojos sobre todo después de ponerse los anarquistas frente al Gobierno de Largo Caballero.

### UN CRITICO MILITAR ELOGIA A FRANCO

Buenos Aires, 25.—El prestigioso crítico militar coronel Franco, dice que después de las últimas operaciones de las fuerzas del general Franco y de la situación en que éstas se han colocado, puede considerarse a ese caudillo español como uno de los mejores estrategas del mundo, y duda de que alguien que no fuese él hubiera realizado en tan poco tiempo un avance como el que ha llevado a cabo. Hay que tener en cuenta que sus cinco columnas ocupan un frente de doscientos kilómetros.

### COMO SE APROVECHAN LOS LIDERES MARXISTAS

Tetuán, 25.—Ha sido detenido el directivo de la Casa del Pueblo de Tetuán Eliseo J. Campos, en poder del cual ha sido encontrado un libro de cheques. Hace poco tiempo ingresó en su cuenta corriente de un Banco 3.000 pesetas. Por aquellos días entregó a una mujer amiga otras 3.000. Se ha podido averiguar que los afiliados a la Casa del Pueblo contribuían con una cuota mensual de cincuenta céntimos para pago de alquiler del edificio y otros gastos, que en conjunto sumaban seis mil pesetas anuales. Lo recaudado ascendía anualmente a quince mil pesetas. Es decir, que nueve mil pesetas quedaban sin justificar. A este superávit correspondían los miles de pesetas que disfrutaba el directivo detenido.

### Donativos para las milicias de Acción Popular

Suma anterior, 1.673 pesetas. Don Fausto Llorente, de Hontoria, 5 pesetas; don Luis Plaza, 25; doña Julia Sancho, viuda de Blasco, 50; don Agustín de Frutos, de Escarabajosa de Cabezas, 25; don Mariano Solís, 50; don Juan Bonefoy, 10; don Cipriano Santa Irene, obrero, 5; don José Martín Casado, 25; don Felicísimo Blázquez, 15; doña Victoria Sastre, 25; don José Gordo, 25; don Sixto de Frutos, de Cantimpalos, 10; don Julián Duque, 25; Asociación Española de Maestros Católicos, 25; don Manuel de Frutos Díaz, 15; ilustre Colegio de Abogados de Segovia, 75; don Santiago Gómez, de Roda, 25; don Fidel Gil, de Escobar de Polendos, 5; doña Francisca Bartolomé y esposo, 10; don Juan Carrotero Vera, 100; un albañil de Muñozveros, 25; doña Elvira Gilsanz, viuda de Aragoneses, 10. Total hasta la fecha, 2.258 pesetas. Donativos en especie. Don Fernando de Castro, de Escarabajosa de Cabezas, cuatro toallas; señora viuda de Germán de la Fuente, dos sábanas y un almohadón; don Jan Bonefoy, una sábana; casa Fermán, cien toallas; don Felipe Martín Sanz, una botella de dentífrico; don Moisés Nuño, una docena de calce-

tines; doña Angeles Aguilar Llopi, una manta; señora marquesa de Lozoya, dos sábanas y una manta; doña Angelita Peñalosa, cuatro sábanas, dos colchones y cuatro fundas; señora viuda de Isasa; una manta; doña Isabel Palacios, dos sábanas; don Fernando Escorial, cuatro calzoncillos, una manta, tres pares de calcetines y tres jerseys. Continúan recibiendo donativos en el cuartel general de las milicias de Acción Popular (Capuchinos Alta, 7).

### Suscripción para adquirir el avión «Segovia»

Suma anterior, 384.747,92 pesetas. Señor maestro y niños de Valverde del Majano, 40 pesetas; Cofradía de San Antonio, de Valverde del Majano, 341,60; don Luis Gil, 20; doña Bernardina García, 1,50; vecinos de Otero de Herreros, segunda entrega, 46,50; señoras directora, maestra y niñas de la Graduada número 2, Santa Eulalia, de esta capital, 120,10; importe de una multa donada por el inspector, subinspectores y empleados de Arbitrios, a quienes correspondía, 50; doña Paulina García Portillo, segunda entrega, 25; obreros de la Casa Herederos de Ochoa, a tres pesetas cada uno, 15; Junta local de Ganaderos de Segovia, 1.500; don Felipe Turco, 20. Total, 386.927,62 pesetas.

### Suscripción de Falange española de las J. O. N. S

Doña Mercedes Muñoz y Juventudes Femeninas, 3,05 pesetas; don Vicente Muñoz Alonso, 5; don Nicolás Santos Rosa, 5; don Donato Izquierdo Nuñez, obrero, 5; don Julio Sánchez Fernández, id., 5; don Lucas Pascual, id., 5; don Francisco Tanarro Sanz, id., 3; don Tomás Alvarez, idem, 4; Colegio de Abogados, 150; una señora de Valverde, 6; don Joaquín Sanz Velázquez, 5; don Luis Sanz Gregoris, 4; Asociación de Maestros Católicos Españoles, 25; don Mariano Núñez Geromini, de El Espinar, 100; don Carlos Vera, flecha, 5; hotel Victoria, 50.

### Recaudado en Almacenes Ridruejo

Don Félix Sánchez, de Yanguas, 25 pesetas; don Francisco Sáez, 10; doña Cristeta Entero, 10; don Ramón Martínez Esteve, 10; don Pascual Gardiel, 3; don Agustín Sanz Gilsanz, de Fuentepelayo, 10.

### Donativos en especies

Pueblo de Aldealengua de Pedraza: don Cesáreo Soriano, dos gallinas; doña Gabriela de Blas, una gallina; don Victoriano Vicente, una gallina; don José Moreno, dos gallinas y 36 huevos; don Félix Vicente García, una gallina; don Francisco Moreno, dos gallinas y un pollo; don Juan Matesanz, cuatro pollos; don Francisco San Juan, un conejo; don Paulino Benito, un pollo; don José Francisco Sánchez, un pollo; don Agustín Francisco Sánchez, un pollo; don Prudencio González, una gallina; don Raimundo Arcones, un pollo; don Francisco Barroso, un carnero; don Leandro Vicente, un carnero. De Segovia: señoras de San Egidio, una manta; señoras de Gómez, dos chalecos; maestra de Navas de Oro, cinco chalecos; de las niñas de la escuela nacional de Barbolla y maestra, cuatro chalecos; don Jesús Antoranz, un colchón; de Falange Española de Cantaujón, 30 chalecos y cuatro mantas; don Isaac Sastre Santos, una manta; pueblo de Gomezerracín, cinco pares de calcetines, cinco mantas, siete chalecos, seis camisetas, dos calzoncillos, una camiseta, cuatro abrigos, un pañuelo, una chaqueta y dos chalecos; señora viuda de Garzón, tres chalecos; don Fernando Escorial, una manta, dos pares de calcetines, dos camisetas, cuatro calzoncillos, una camiseta; don Doroteo Rueda, dos sacos de lana colchonera.

### Las aportaciones de los funcionarios a la suscripción nacional

Burgos, 25.—Por la Junta de Defensa Nacional se ha publicado una Orden que dice así: «Por subsistir las circunstancias que aconsejaron la publicación del Decreto número 69 que establecía normas para la cobranza e ingreso de las aportaciones de los funcionarios a la suscripción nacional, quedan en vigor las prescripciones de dicho Decreto para los haberes de los funcionarios correspondientes al actual mes de Septiembre.

### Comisaría de Investigación y Vigilancia de Segovia

Relación de detenidos durante el día 25 de Septiembre de 1936 y puestos a disposición del señor comandante Tiburcio Turrero Fernández, Emilio García Jorge, Pedro Chico Bello, Mariano García Jorge, Gil Sado Domínguez, Miguel Miguel Gil, Manuel Herrero Martín, Matías Marías Ayuso, Leoncio Mauro Andrés Francisco Moreno Garcimartín, Juan Clemente Herrero, Lorenzo Velasco Antón, Marcelino Martín Zorzo, Gregorio Antón, Teodoro Rodríguez García y Justo Dimas Barro.

### Emisora Radio Segovia

Relación de personas cuyos familiares se encuentran bien en Madrid y desean noticias, captada por la emisora Radio Segovia: Segovia: Luciano Gil Gil, Cervantes, 44; Tomasa Plaza Arroyo; Manuel Fernández Cubillo; Dolores Fernández; Santiago Jacomé Solís; Academia de Artillería; María González, José Zorrilla, 62; José Prada Hervá, contador de la Delegación de Hacienda; familia de Barrero, vecino en San Rafael; niños Juanito Pepito y Pedro González, de El Espinar, con Teresa Jurado. El Espinar: Familia Dámaso López Martín. Navas de Riofrío: Familia Serrano Solís. Navafria: Emilio de Castro. Marazuela: Domingo Arranz Martín. Villacastín: Carmen Alonso. Cabezuela: Blas Sacristán. Mozoncillo: Custodia Torrego. Segovia, 23 de Septiembre de 1936.

### Liquidación de facturas

Cuando el sábado se sepá todos los señores industriales que han pasado facturas de gastos realizados con motivo de las funciones patrióticas celebradas el domingo y lunes próximos pasados, se publicarán los nombres de estos industriales y, al mismo tiempo, la relación de los que hayan decidido dejar el importe de sus facturas a beneficio de la suscripción pro avión «Segovia».

### Prácticas de tiro en el campo de Baterías

Mañana habrá prácticas de tiro en el campo de Baterías, lo que se advierte al público, para que no experimente alarma alguna, al oír los disparos. Terminó el gobernador civil su conversación con uestro compañero manifestando que le había visitado el ingeniero de Obras públicas señor marqués de Quintanar, quien, procedente de Portugal, marchaba a Burgos.

### El gobernador de Bilbao ofrece rendirse condicionalmente

Cádiz, 25 (6,30 t.).—Comunican desde Bilbao que el gobernador dado su conformidad a las condiciones impuestas por el general Mola para la rendición de la ciudad, siempre que se garantice la integridad de los habitantes, debiendo intervenir en las negociaciones la Sociedad de Naciones.

### Y el general Mola rechaza la propuesta de intervención de la Sociedad de Naciones

El caudillo del Ejército del Norte ha rechazado la propuesta en cuanto se refiere a intervención de la Sociedad de Naciones, pues entiende que ningún organismo puede intervenir en los asuntos de España y menos de carácter militar. Así se lo ha hecho saber al gobernador. El general Mola reitera, sin embargo, el ofrecimiento hecho en el ultimátum, esto es, facilitar la rendición de todos aquellos que entreguen las armas previamente.

### El prodigio hecho por el Ayuntamiento de Fuentepelayo

Añoche, a las doce y media, un jefe de la Guardia civil hablaba por radio desde Tetuán con el coronel Aranda, que se encuentra, como es sabido, en Oviedo. El coronel debió comunicar noticias excelentes al jefe de la Guardia civil, puesto que éste le contestó: «Comprendo ahora el éxito de tu maravillosa defensa. Atrinchera el campo exterior, has maniobrado fuera del recinto de la capital sin que cometes el error de aquellos infortunados compañeros del cuartel de la Montaña, que se encerraron en él. Si tú te hubieras encerrado en la capital, habrías corrido la misma suerte. Sabedor de lo que has hecho, he venido a felicitarte: Has hecho algo prodigioso. Es decir, te has defendido atacando. En realidad, teóricamente, tu situación era insostenible. Afortunadamente, has sabido conseguir algo asombroso. Un abrazo, querido Aranda.» Seguidamente hablaron por la misma emisora dos señoras, esposas de dos oficiales que se encuentran con el coronel Aranda, y ambas hablaban en términos de gran elogio y con emoción que se adivinaba, de la magnífica situación que los defensores de Oviedo habían alcanzado.

### Se venden

una mula treinteaños, cuatro dedos, muy bonita, y una yegua, seis años y seis dedos. También se cambian por chibots. Tratado Alberto Sanz, en Berny de Coca.

### Vaca extraviada

Del pueblo de Miguel Ibáñez ha desaparecido una vaca de las señas siguientes: edad nueve años, pelo algo rojo, cuernos cerrados, herrada de las cuatro extremidades. Su dueño Hermenegildo Manso, en Miguel Ibáñez, gratificará al que la razón de la misma.

### ANUNCIO

Se necesita guardián que se encargue del pastoreo y custodia de las diferentes clases de ganado, propiedad de los vecinos de este pueblo. Para tratar, con los mencionados vecinos, Otónes de Benjumes, a 24 de Septiembre de 1936.—El alcalde, JUAN DE LA CRUZ.

### Tomaré

en alquiler piso anueblado con cuatro o cinco cuartos. Oportas a don Bautista Díez González, almacenes «Los Valdepeñas», San Clemente, 2.

### Ama de cría

se ofrece para criar en su casa, de veinte años de edad, leche fresca. Para informes, Matías Paul, «n Calabazá» (Fuentidueña).

### CORTE Y CONFECCION

La mejor PROPAGANDA de Academia Barrera, es el CRECIDO número de alumnas que tiene siempre. Comprábelo y se convencerá. D. TITULO. (Muy cerca del Azoguejo). Se facilitan patronos.

### Lea usted EL ADELANTADO

COÑAC CABALLERO El mejor

# La charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 24 (11 n.)—Charla del general Queipo de Llano.

«Buenas noches, señores: Los partes oficiales de los ministerios rojos apenas dicen nada en el día de hoy. En el frente de Toledo nada importante que señalar. Claro que, para ellos, nada; para nosotros, algo bastante importante. Ayer, al anochecer, una manada de borregos marxistas pretendió atacar las posiciones nuestras de Maqueda. Los bravos legionarios les dejaron acercarse, se lanzaron luego a su encuentro y los persiguieron, haciéndoles setenta y ocho muertos. Claro que aquellos desdichados debían venir engañados. Es posible que creyeran que todas nuestras fuerzas habían marchado hacia Torrijos. Pagaron con setenta y ocho vidas la torpeza de sus jefes.

Dicen también que en Somosierra nos han hecho numerosas bajas. En Guijares recogieron treinta muertos nuestros. En esto es más espléndido el ministerio de Marina. Dice que en Somosierra han aniquilado completamente una columna de 4.000 hombres. ¡Qué barbaridad, cuántos hombres...! Ayer, 7.000. Hoy, 4.000. ¡1.000 en dos días? ¡Qué barbaridad! Por lo visto quieren darse prisa a igualar por radio las bajas que nosotros les hemos hecho en la batalla de Maqueda y en Torrijos.

Añaden que frente a Granada conquistaron El Pinar. (No, no es El Pinar, sino Pinos Fuentes.) Dicen que allí había 400 «facciosos» y fueron copados en su mayoría. ¡Qué barbaridad, cuántos copados! Esto, amigos rojos, es otra mentira tan grande como la plaza de España, porque en Pinos Fuentes no ha ocurrido absolutamente nada, es decir, no ha ocurrido más que lo que luego se dirá.

Afirman que en Oviedo las vanguardias rojas atacaron los puestos avanzados y que la aviación actuó sin interrupción contra los sitiados y contra los grupos dispersos por el campo. ¡Qué barbaridad! ¿De modo que el enemigo anda en grupos por el campo? ¿Y no los castráis? ¡Mentirosos!

En Huesca han desertado tres soldados. ¡Uy, qué poquitos hoy!

En Santa Olalla—dicen—ligeros tiroteos. ¡Caramba, pues esos ligeros tiroteos no han causado a los rojos más que setenta y ocho muertos!

En fin, dejemos ya a esos farsantes rojos con Largo Canallero a la cabeza, y pasemos a dar lectura a nuestros partes:

La columna de Vitoria ha tomado el monte Arlabán. En Asturias se sigue la persecución de las columnas rojas, cerca de Trubia, y aprovechando un descuido del enemigo, grupos de Falange tomaron el pueblo de Ibu, que estaba bien fortificado.

En Bilbao la falta de víveres ha hecho que se racionen estos. De pan no se entregan más que 250 gramos por persona y día. Así no engordarán y les será más fácil correr.

Prieto ha sostenido una conversación por radio con un amigo suyo de Bilbao y se interesa mucho por saber si en el Cabo Peñas hay buques de la escuadra nacional. Esto debe guardar relación con el hecho de que hace cuarenta y ocho horas que la escuadra roja desapareció de Málaga y se dirige, reservadamente, hacia el Norte (hacia Bilbao), con propósito de romper el bloqueo. Está intrigado Indalecio con el «Almirante Cervera» y el «España», y todo se le vuelve preguntar al torrero de Cabo Peñas: ¿Viste pasar a mi amor? O mejor dicho: ¿Andan por ahí los cruceros blancos?

Son inciertas las noticias que dan cuenta de la toma de Toledo por nuestras tropas. Esto será cuando al mando convenga. Entonces Toledo será conquistado pese a todas las manadas borreguiles que los rojos quieran enviar. No obstante, los periodistas deben afilar los lápices y tener muy abiertos los oídos, porque eso sucederá pronto.

En la provincia de Córdoba hemos tomado otro pueblo tras alguna resistencia del enemigo. Hacia el Norte se ha tomado Azuaga, habiendo encontrado también alguna resistencia. La columna del capitán Navarrete, de la Guardia civil (el cual está demostrando tener un espíritu militar capaz para derrotar a todos los ejércitos marxistas), con un grupo de falangistas y otro de guardias civiles, realiza una campaña digna de todo elogio. En combinación con nuestras columnas ha tomado varios pueblos.

El comandante Redondo, saliendo de Ronda, ha tomado asimismo varias localidades.

La columna de Granada no ha operado. Por la parte de Pinos Fuentes fue tomado el poblado de Moraleda de Zafallona para mejorar posiciones. Esto es lo que ha pasado de sí el día.

(Debemos destacar que el general Queipo nombró todos los pueblos conquistados, pero a causa de las inferencias, los nombres propios no llegan con claridad a nosotros, y ante el temor de alterarlos, preferimos no mencionarlos, en espera de que los comunicados oficiales los reseñen.)

Se insiste en que la guarnición de Lérida se sublevó que marcha a unirse con la de Huesca. Asimismo se dice que en Puigcerdá también se sublevó la guarnición, poniendo en fuga hacia Francia a los marxistas. Esto, tarde luego, precisa de aclaración.

La presa de Lozoya está en su totalidad en nuestro poder. Ya veremos qué determinaciones adopta el mando nuestro. Es posible que los madrileños tengan que pasar un poquitín de sed, pero es de esperar que no será mucha ni por mucho tiempo.

Las emisoras rojas de Madrid hablan de sublevaciones en Marruecos y en cambio la de Barcelona incita a los indígenas a rebelarse, para lo cual les dice que nosotros robamos, y asesinamos, y saqueamos, etc., etcétera. ¡Habrás visto cinismo como el de esos tíos! Yo estoy ya cansado de decir que los moros de nuestra zona son más españoles que todos los marxistas. Después de las luchas de hace años y de cicatrizadas las heridas, indígenas y españoles se han fundido en el amor a la nación protectora. ¡Seguid, seguid, bandoleros, en nuestros procedimientos canallescós!

Los milicianos rojos no quieren combatir ya más porque cuantas veces los llevan al frente, tantas veces los causan un desastre. Para animarles, el generalísimo pensó les ha dicho que esperen unos días, puesto que todas las fuerzas de Toledo, una vez tomada esta ciudad por el Ejército, se concentrarán en Madrid. ¡Avispa! No ha pensado en que el mando del Ejército nacional tiene todo previsto y que Toledo caerá cuando tenga que caer. Y de esto, nada más.

Parece ser que Largo Canallero ha acordado tomar la dirección de las operaciones. ¡Pobres de nosotros! ¿Qué va a ser de nuestro Ejército? Lo malo es que si se pone al frente de las milicias le va a pasar lo que a Riquelme.

Por cierto que contra Riquelme no hubo Consejo de

guerra o reunión del «Tribunal popular», sino que fusilado en pleno campo de batalla. Según mis noticias los milicianos, cuando la toma de Talavera, quisieron volar el puente sobre el río Alberche, con objeto de cortar el avance de las tropas nacionales, pero por razones tácticas, Riquelme se opuso a ello.

Derrotados los rojos y huyendo Riquelme al frente de ellos, atravesaron el puente nuestras fuerzas. Los nacionales alcanzaron al generalísimo y allí mismo le dieron muerte a tiros. Riquelme era uno de los sujetos que habían sido sometidos varias veces a los tribunales de honor. Una vez porque el dinero destinado a los jefes de determinadas unidades no llegó a su destino. Por cierto que adquirió algunas fincas que en el registro figuraban a nombre de otra persona, sin perjuicio de cobrar él las rentas. Era un hombre dechado de honradez.

Dícese que Uruguay, Argentina y Brasil han acordado no permitir la entrada de comunistas españoles en sus territorios respectivos. Naturalmente; como que cada uno quiere en su casa ladrones ni asesinos.

De Berlín comunican que la tripulación de un buque mercante francés se ha sublevado en un puerto de América, deteniendo a toda la oficialidad e izando bandera roja. Por ahí se empezó en España. Se empezará por la sublevación, no castigada, de las tripulaciones de la Marina mercante.

Corren rumores, no confirmados, de que el Gobierno de Madrid ha huido a Francia. No me extrañaría, porque que todos los personajes rojos se las están arreglando de modo que van saliendo de España. Así, tenemos a Euzébio, embajador en Moscú; a Araquistain, en París; Fernando de los Ríos, en Norteamérica; Barcia, en Uruguay, etc., etc. ¿No es extraño que las personas de confianza del Frente Popular vayan con misiones de extranjero? Ahí tenemos al exquisito Rivas Cherif en Ginebra. Me escama, me escama. ¡No seáis primos, marxistas! ¡No los dejéis escapar! ¡Mirad que lo que quieren es que no les cortéis la cabeza!

Otro caso asombroso es el de Ossorio y Gallardo. Este tiene otro enchufe en la Sociedad de Naciones. ¡Qué vida tan triste la de este hombre! ¡Qué camino tan triste el seguido por Ossorio de unos años a esta parte! Ossorio era el hombre más austero, más digno, más religioso hasta la exageración (si puede haber exageración en lo religioso). El pobre cambió su autoridad por el sanchopancismo, y conste que esto de sanchopancismo lo digo por su panza voluminosa. Este tiene un hijo extremadamente idiota, que no ha sido capaz de hacer una oposición. Y el padre le buscó un enchufe. ¡Qué enchufe! 22.000 pesetas y otros gajes. Ahí está la razón de que Ossorio sirva al marxismo. Si no lo fuera su hijo imbécil se queda sin cargo.

Ahora comunican de Londres que en Rusia se temen que los gubernamentales (los rojos) sean derrotados. Ya véis lo que son las cosas. Estoy de completo acuerdo con Moscú.

Termina el general dando cuenta de que los judíos de Tánger (donde se reúne una fauna especial de israelitas tan canalla como los marxistas a quienes defienden) dedican—dice—a ofenderme desde lejos. Yo quiero ir a verlos. Creo que nos hemos de conocer pronto, porque precisamente es casi seguro que yo sea designado ministro de España en Tánger en cuanto termine la guerra. ¡Ah, entonces! Entonces las vacantes que ocurren en la gendarmería, señores rabinos, las iré cubriendo con moros de Palestina. ¡Y lo vais a pasar muy divertidos!»

## SOLUCIONES

A los problemas que en nuestro artículo de ayer planteábamos—capitalismo y economía sin libertad—, Falange da soluciones tajantes y exactas. «Repudiamos el sistema capitalista que se desentiende de las necesidades populares, deshumaniza la propiedad privada, aglomera a los trabajadores en mas informes, propicia a la miseria y a la desesperación». (Punto 10).

«El Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales y la protegerá contra los abusos del capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas». (Punto 13).

«Defendemos la tendencia de la nacionalización de los servicios de Banca y, mediante las Corporaciones, a los de los grandes servicios públicos». (Punto 14).

El capitalismo español no tiene fuerza suficiente para revolverse sobre las anomalías sobre que se asienta nuestra economía nacional; ni emprende otros negocios que otras empresas que aquellas para las que se asegura previamente el auxilio del Estado: Esto es: incapacidad y rapiña. El desenvolvimiento económico de España no puede subordinarse al ritmo que el capitalismo financiero y usurario quiera imponerle. Además, insistimos, el mismo capitalismo quien se beneficia con lucro de los marasmo y de la servidumbre económica.

Hay, por otra parte, en España una necesidad insoslayable: la de traspasar al Estado la responsabilidad de la tarea histórica de ser él mismo quien, sustituyendo—sin suprimirla—la empresa privada o valiéndose de ésta como auxiliar obligatorio a su servicio, incrementa la industrialización con arreglo a las necesidades de nuestra economía.

Entiéndase bien. No se trata de suprimir la propiedad o la empresa privada. El punto 13 está suficientemente claro y no deja lugar a dudas.

No se trata, pues, de expropiación ni de expropiación en el sentido social marxista. En primer lugar, porque no se trata tanto de incautarse de una riqueza existente como de crear una riqueza nueva. Queremos vigorizar las posiciones, hoy raquíticas, de la pequeña industria del comercio interior y de la propiedad campesina.

Y en cuanto a liberación económica de España, propugnamos el control por el Estado nacional de las grandes empresas y servicios públicos, y nacionalización de los ferrocarriles que no sean ruinosos, de la energía hidroeléctrica, industria pesada. No queremos el vergonzoso negocio de exportar mineral de hierro para importarlo en maquinaria cara.

Y no se diga que el Estado es un mal gestor y un administrador deficiente. En el Estado demoburgués, en un Estado nacional surgido de las luchas por la liberación y la grandeza histórica, no.

Sin vacilación alguna, debe enlazarse el problema de la revolución nacional con el de la adaptación franca y audaz por el Estado de un papel rector y preponderante en la economía patria.

España juega su independencia y su futuro a la posibilidad de realizar con audacia y sin vacilaciones un plan económico sobre las perspectivas trazadas. De otro modo seguirá viviendo, de milagro y a expensas de sus amigos, como triste posibilidad fallida, como verdadera desgracia histórica.

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Servicio de Prensa y propaganda de Falange Española de las J. O. N-S.)